
                  汉语作为第二语言教学法教案 

                             ——————————文化因素教学 

一、教学对象 

   本教案的教学对象是对外汉语专业本科学生 

二、教学内容 

   本课型教学内容以对外汉语教学中的文化因素教学为主，包括文化因素概说，文化因素

的定义和分类，进行文化因素教学的意义和要注意的方面，最后是文化因素教学的内容和方

式。 

三、教学目标 

   1、理解对外汉语中文化因素教学定义和分类 

   2、提高对文化因素教学意义的认识 

   3、能够理解文化因素教学的内容和方式并且在实践中加以运用 

四、教学方法 

   1、以老师讲授为主，学生参与互动，为了让学生更好的理解课堂内容，结合与文化因素

教学相关的具体事例来增加学生的理解。 

   2、制作课件，图文并茂，以图片和视频来举例说明对外汉语课堂中的文化因素教学。有

助于学生直观地了解和认识文化因素教学。 

                           

五、教学过程（一课时） 

   （一）导入课程 

跟学生们谈谈我国的对外汉语教学的发展过程，主要说明现阶段对外汉语的发展概况，

孔子学院遍及世界各地，拓展地谈谈德国的歌德学院，西班牙的塞万提斯学院等发展状况。 

（二）讲授课程第一部分，文化因素教学概说。什么是文化?关于文化的定义。介绍对

外汉语界学者对文化的定义，以及文化和语言的关系：张英(北大 1994):文化是人类社会发

展进程中所创造的物质财富和精神财富的总和。语言和文化是密不可分的，二者是下位与上

位的关系。在任何一种语言教学中，文化教学都贯穿于语言教和学的始终。 

从对外汉语传播者的角度而言，对外汉语教学承担着汉语教学与文化传播的重任，现在

是汉语国际推广的第二阶段，这一阶段的核心问题就是“文化”，这一阶段主要是要打造“综

合文化交流平台”。而从学习者的角度出发，相关问卷显示大概有四分之一的汉语学习者最

初学习汉语的动机就是对中国文化感兴趣，而更多的汉语学习者不仅对传统中国文化，也对

当代中国的的政治、经济、文化现象感兴趣，而日常生活中蕴含的丰富的文化底蕴，如中国

人的家庭观念，中国人的饮食文化等也是留学生非常感兴趣的。 

（三）讲授课程第二部分，汉语课堂中的文化因素。 

    1、刘珣教授将文化教学分为三个层次，即语言的文化因素、基本国情和文化背景知识、

专门性文化知识。语言的文化因素是指隐含在词汇系统、语法系统和语用系统之中，在跨文

化交际中制约着语言的理解和使用，甚至可能造成一定的交际误解和障碍的因素，这种因素

是透过语言本身传递出来的文化底蕴，故而也是我们教学的重点，也称为隐性文化因素。如

打招呼的你好和您好，反映了中国人希望对方幸福、快乐的愿望，也向学生传递了中国文化

中“仁”的思想。此处向学生提问，请学生举例说明还有什么日常语言和动作行为体现了中

国文化的内涵。 

     2、张占一从语言角度划分为两类：从语言教学的角度划分为知识文化和交际文化（张

占一 北语 1984）。知识文化：是指两种不同文化背景的人进行交际时，对某词、某句的理

解和使用不产生直接影响的文化背景知识。交际文化：两种不同文化背景熏陶下的人，在交

际时，由于缺乏有关某词、某句的文化背景知识而发生误解，这种直接影响交际的文化知识



属于“交际文化”。简而言之：知识文化主要指经济、政治、历史、地理、文学、艺术等。

交际文化只暗含在语言内的文化因素。张占一关于“知识文化”和“交际文化”的分类较为

清晰地区分了稳定的、共通的知识系统和多样的、多变的言语系统，又与汉语教学知识与技

能的划分相一致，因而具有很强的操作性，被广为接受。知识文化和交际文化相比较，交际

文化是教学的重点和难点。交际文化主要在交际过程中发挥作用。张占一将交际文化分为语

言交际文化和非语言交际文化。A.“语言交际文化”非语言交际文化影响交际理解和表达的

原因主要来自交际双方的文化背景差异，不同民族的人们在使用和理解语言时，其特有的民

族心理、价值观念、生活方式、道德标准、是非标准、风俗习惯、审美情趣等都会在语言中

折射出来，对语言和语言交际有规约的作用。由于这一切隐含在语言系统中，本族人习焉不

察，外族人比较敏感，只有通过语言和语言交际时的比对才能显现。这类文化即“语言交际

文化”。B.“非语言交际文化”，是通过手势、姿势、表情等体态语传递出来的文化。 

  （四）讲授课程的第三部分：语言的文化因素教学的意义。 

    1、文化包含语言,文化包含了人类所创造的一切物质和精神财富。语言是与文学、艺术、

音乐等并驾齐驱的精神财富的一员。 

    2、语言是文化的载体，文化的积淀，文化的映像，语言记录和传达社会文化生活，反

映出民族生活的方方面面。 

    3、语言和文化相互依存，共生共荣，掌握和运用好第二语言，就必须同时学习这种语

言所负载的该民族的文化。 

    4、文化是第二语言教学的一个重要组成部分，而且是非常重要的部分。 

    林国立（北语 1996）“四要素说”：呼吁将文化因素视为语音、语法、词汇地位相同的

语言系统成分之一。周思源（北语 1991）：对外汉语教学这门学科趋于成熟的重要标志之一

就是重视语言教学中的文化理论和实践问题，离开了文化，语言教学和学习都是不完备的。 

5、汉语作为第二语言的教学，致力于培养学生的汉语综合运用能力，必然要将汉语文

化教学作为教学的一项重要内容，根据学生的年龄特点，认知能力，兴趣点等逐步扩充文化

教学的内容和范围，帮助学生拓宽视野，理解中国文化在世界多元文化中的地位和作用，成

长为知识全面，能力皆备，具有跨文化意识和国际视野的优秀人才。 

（五）讲授课程第四部分：文化因素教学的注意事项 

1、文化教学是指文化因素教学，而不是文化知识教学。文化因素教学应该是在语言教

学的过程中，针对语言中所蕴涵的文化现象，自然产生的文化现象，目的在于帮助和引导学

生，正确认识和理解语言及语言背后的文化内涵和人文精神。文化因素教学不能靠教师集中、

大量的讲授来进行，在某种程度上来说，它更有赖于学生的细心体会和感悟。吕必松（2006）：

“如果将对外汉语教学中的文化问题仅仅只看作是语言的内部成分，即语言课文的字词句段

中的某些文化因素，那么就必将使大量语言课程外的文化性内容，受到挤压甚至排斥。但若

过于强调对外汉语教学体系还有泛语言的那面，将其文化膨胀到不适当的程度，不仅会干扰

语言教学，文化本身也难以承受重负，同样也是不妥当的。” 

2、文化教学要关注学生对文化内涵的理解。文化存在于词汇、语法、语用的各个方面，

文化阐释是帮助学生理解文化知识的前提。文化的理解越好，对语言的理解也就越准确、越

生动、越透彻。如成语和习惯用语的理解和运用。如对牛弹琴等。 

3、文化教学更要注重学生文化知识向文化交际能力的转化。理解是基础，不是目的，

得体的运用才是最重要的。汉语课中文化因素教学与其他语言要素教学一样，必须更多地采

取技能化训练的方法，并强调在实践中加深理解和运用。陈光磊：“汉语课中的文化教学是

以学习或习得运用汉语进行交际的文化能力为指归的，它带有某种技能性和实践性的特点。”

总之，理想的第二语言教学应是使学生既习得了目的语，同时也掌握了目的语文化。 

（六）讲授课程第五部分，文化因素教学的主要内容。 



习俗文化，贯穿于日常生活和交际活动中的由风俗习惯产生的，如称呼、招呼、问候、

询问、道歉、告别、等。思维文化，即由思维方式形成的，如中国人的思维方式是由大到小，

欧美人由小到大等。心态文化，即民族心理和社会意识所渗透于文化的，如价值观、道德伦

理观念、含蓄委婉、谦卑辞让等。历史文化典故：即由文化的历史发展和遗产积累而成的。 

汉字文化：中国文字的特点带来的。体态文化：即伴随语言的体态文化。身体语言和动作，

如同性之间拉手、手指太阳穴等。 

  （七）讲授课程第六部分，文化因素教学的具体方法，包括以下几种： 

1、直接阐释法：对语言教材中涉及到的文化背景内容加以注释，进行解说和讲解。 

2、交互融合法：语言材料的内容既是语言知识和语言技能的训练，同时又阐述某种特定文

化的含义。 

3、交际实践法：利用课堂内设置的文化氛围，或借助多媒体手段在课堂上提供相关的文化

背景，让学生练习交际能力，或到课堂外的社会文化实际中去实践。 

4、异同比较法：比较母语文化与目的语文化之间的异同，以了解不同语言的使用所受文化

规约的异同。 

5.中华才艺走进课堂：学生感兴趣的京剧、书法、饮食、民乐等都可以带到课堂上来。结合

中国传统节日，了解中国习俗，和学生形成良好地互动。 

   （八）总结本课内容和布置作业。作业内容：请同学们分析《发展汉语》初级读写教材

中的第十四课《打个电话问问他》中的文化因素，并按自己的理解阐述如何就该课进行文化

因素教学。 

    六、教学反思：本课只是概述汉语作为第二语言教学的文化因素教学，没有对外汉语教

学实践的学生可能不能深刻了解，在互动上也达不到要求，建议学生把对留学生的实习实践

和学习结合起来，才能更好地达到教学目标。 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     


